

# 正确认识和把握中国式现代化的社会主义性质

◇ 黄 锟

**坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，明确了只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国**

在百年不懈奋斗和探索中，我们找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，这条道路就是中国特色社会主义和中国式现代化道路。“以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”是我们事业取得成功的重要经验。从本质上讲，中国式现代化就是社会主义现代化，是中国特色社会主义在发展道路的具体化，是中华民族伟大复兴的现实路径。中国式现代化与中国特色社会主义一样，都是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果，具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。历史事实表明，封闭僵化的老路是一条死路，改旗易帜的邪路是一条绝路，唯有中国特色社会主义道路和中国式现代化道路才是一条发展壮大中国、繁荣稳定中国的新路、正路、大路。只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国。中国特色社会主义和中国式现代化，既为实现民族复兴中国梦指明了方向，又是实现民族复兴中国梦的根本保障。中国特色社会主义和中国式现代化伟大实践，不仅使我们国家快速发展起来，使我国人民生活水平快速提高起来，使中华民族大踏步赶上时代前进潮流、迎来伟大复兴的光明前景，而且使中国人民和中华民族为世界和平与发展作出了重大贡献。事实证明，要全面建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，必须坚定不移坚持和发展中国特色社会主义和中国式现代化。

**坚持中国共产党的领导，明确了中国式现代化的本质特征和根本保证**

党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，同时也是中国式现代化最本质的特征。坚持党对中国式现代化的领导，从根本上关乎中国式现代化的前途命运，是中国式现代化坚持社会主义方向的根本保障。

中国特色社会主义的本质要求和中国现代化的独特性艰巨性，使得坚持党的领导显得尤为重要。我们必须坚持和加强党的全面领导，为中国现代化引领方向，创造安定团结的政治局面，保持国家大政方针的稳定性和持续性，调动人民参与国家建设和国家治理的积极性和创造性，集中全党全社会的力量接续奋斗，实现社会主义现代化强国和中华民族伟大复兴的中国梦。

**坚持人民至上的根本宗旨，明确了以人民为中心的发展思想和以人的现代化为核心的现代化本质属性**

中国式现代化在根本宗旨上坚持人民至上，在根本立场上坚持以人民为中心，不断促进人的全面发展，实现全体人民共同富裕，集中体现了中国式现代化以人的现代化为核心的本质属性和社会主义的社会性质。中国式现代化强调人民立场，坚持以人民为中心的发展思想，从根本上打通了人的现代化与人民至上的根本宗旨的一致性。社会整体现代化离不开人的现代化，人的现代化是社会整体现代化

的核心内容,人既是现代化实践主体,也是现代化价值主体,更是现代化终极目的。世界现代化的实践证明,相对于物的现代化,人的现代化更为重要。人的现代化一旦被忽视或在这一问题上有所迟疑、滞后,必然带来巨大的危害与祸患。中国特色社会主义,不仅承载着社会整体现代化建设的时代重任,同时也承载着持续推进人的现代化、促进人的全面发展的历史使命。中国式现代化确立的人民主体的价值追求与马克思关于人的全面发展学说本质相通,是对无产阶级作为解放主体这一马克思主义解放思想的再次确认和创造性发展,更是我们党全心全意为人民服务根本宗旨的生动体现。

### 坚持中国特色社会主义的根本制度、基本制度和重要制度,明确了中国式现代化的制度保障和制度优势

中国特色社会主义制度是由根本制度、基本制度和重要制度组成的科学制度体系,是中国式现代化最为重要的制度规定、制度保障和制度优势。中国特色社会主义根本制度包括党的领导根本制度、人民民主专政根本制度、人民代表大会根本制度、马克思主义在意识形态领域指导地位根本制度、党对人民军队的绝对领导根本制度,在我国国家制度和国家治理体系“四梁八柱”中起着“主梁”和“顶梁柱”作用,从根本上体现了中国特色社会主义的制度优势。中国特色社会主义基本制度是那些体现我国社会主义性质,规定着国家政治生活、经济生活基本原则,对国家经济社会发展具有重大影响的制度。中国特色社会主义重要制度,是由中国特色社会主义根本制度、中国特色社会主义基本制度派生的国家治理各领域各方面的主体性制度,具体讲就是建立在根本制度、基本制度之上的关于法律法治、行政管理、文化建设、民生保障、社会治理、生态文明、“一国两制”、对外事务、党和国家监督等方面的主体性制度。这些根本制度、基本制度和重要制度是中国式现代化的制度保障,也是中国式现代化的显著制度优势,是中国式现代化保持社会主义性质、取得巨大成就的根本原因。

坚持人类文明新形态的全球视野,明确了中国

式现代化在中国现代化史、世界现代化史、世界社会主义发展史、人类文明发展史上的划时代意义

中国式现代化是一场文明延续、迭代与创新的巨变,它不仅集中刻画了中华五千年文明赓续的特殊规律,更在多个维度上探寻着人类文明特别是发展中国家文明复兴的普遍规律,以及不同文明在同一时空环境下交流互鉴的普遍格局,创造了人类文明新形态,展现了中国特色社会主义的显著优势和强大生命力,从根本上超越了“文明冲突论”“西方中心论”和“零和博弈论”,为推动人类文明进步和历史发展贡献了中国智慧。

一方面,中国式现代化是民族国家的独立自主道路。人类历史上没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现现代化。中国式现代化坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,始终坚持从我国国情出发,探索并形成符合中国实际的正确道路。

另一方面,中国式现代化是开放包容而不是封闭排他的现代化,彰显文明的开放性、世界性。中国式现代化以社会主义为本质属性,以和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值为价值导向,坚持合作共赢、互惠互利的基本理念,既紧紧扎根中国土壤,立足中华文明发展逻辑,又牢牢遵循现代文明建构规律,在顺应时代发展潮流的基础上,坚持文明交流互鉴,在交流中找到共识,在互鉴中实现发展,展现出鲜明的开放性、包容性和强大的涵化力。

中国式现代化立足我国基本国情和发展实践,顺应时代发展趋势,为中华民族伟大复兴开辟出一条成功道路,完成了对西方现代性逻辑的超越,破除了西方现代化模式的唯一性,带动着发展中国家实现“群体性崛起”,提升了社会主义形象,促进了人类文明进步,在中国现代化史、世界现代化史、世界社会主义发展史、人类文明发展史上,都具有重大意义。

作者简介:黄锐,河南信阳人,中共中央党校(国家行政学院)中国式现代化研究中心副主任、教授。

(摘自:《国家治理》2022年第15期)